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1 PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS

À PLUSIEURS FORCES

QUESTIONS POUR contrôler SES CONNAISSANCES

Réponse juste : . Réponse juste : .

Réponse juste : . Réponse juste : .

Réponse juste : .

EXERCICES POUR s’entraîner

1. Forces intérieures : 
F1/4

→
; F4/1

→
; F1/3

→
; F3/1

→
; F3/5

→
; F5/3

→
; F6/5

→
; F5/6

→
.

2. Forces intérieures à (1 ; 3) :
F1/3

→
; F3/1

→
.

Forces extérieures à (1 ; 3) :
F5/3

→
; F4/1

→
.

1. Tableau des caractéristiques : 

2. Dessin de la force F4/1

→
:

Longueur du vecteur :

� = = 30 mm.

1. Caractéristiques des forces agissant sur le galet 5 :3

2 mm × 1500
100 F4/1

→

2

1

C3

C5C2

A4C1

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES 1

Nom de la force Point d’application Direction Sens Intensité

F4/1

→
1500 N
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2. Tableau des caractéristiques :

3. Dessin de la force F7/5

→
:

Longueur du vecteur :

� = = 30 mm.

1. Caractéristiques des forces agissant sur le piston 3 :

2. Tableau des caractéristiques :

3. Intensité de F4/3

→
: .

4. Dessin de la force F4/3

→
: 

La longueur du vecteur sera :

� = = 17,5 mm.

1. Caractéristiques des forces agissant sur la charge Q :5

1 mm × 350
20

F4/3 = 350 N

4

3 mm × 100
10

F7/5

→

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES1

Nom de la force Point d’application Direction Sens Intensité

F7/5

→
A 100 N

F6/5

→
B 100 N

Nom de la force Point d’application Direction Sens Intensité

F4/3

→
A ?

Fp/3

→
B 350 N
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2. Tableau des caractéristiques :

3. Bilan des éléments inconnus des forces trouvées précédemment : les intensités et les sens des
forces FA

→
et FB

→
.

4. Dynamique des forces :

5. Intensité de la force exercée sur le dynamomètre D1 :
1 N � 10 mm
FA � 39 mm } FA = 

6. Intensité de la force exercée sur le dynamomètre D2 :
1 N � 10 mm
FB � 46 mm } FB = 

1. Éléments des forces agissant sur la barre :

FA

→

FO

→

P
→

O AG

6

FB = 4,6 N

46 × 1
10

FA = 3,9 N

39 × 1
10

FA

→

FB

→

Q
→

0 3

2

1

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES 1

Nom de la force Point d’application Direction Sens Intensité

Q
→

G 6 N

FA

→
A ? ?

FB

→
B ? ?
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2. Dynamique des forces agissant sur la barre :

3. Poids de la barre :
1 N � 10 mm
P � 83 mm } P = soit

1. Inventaire des forces agissant sur chaque biellette : FA

→
; F5/6

→
; F7/6

→
.

2. Dessin de F5/6

→
:

Longueur du vecteur F5/6

→
:

� = = 24 mm.

3. Éléments caractéristiques des forces agissant sur chaque biellette :

4. Dynamique des forces agissant sur chaque biellette :

FA

→

F5/6

→

F7/6

→

1

3

2

0

3 mm × 80
10

7

P = 8,3 N83 × 1
10

0
3

2

1

FA

→

FO

→

P
→

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES1
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5. Intensité de la force de serrage exercée par chaque biellette :
100 N � 3 mm
FA � 36 mm } FA = 

FA = 1200 N ⇒

1. Forces extérieures au système : 

F
→
table/1 ; F

→
pièce/4.

2. Forces extérieures à l’ensemble E : 

F
→
pièce/4 et F

→
3/2.

3. Tableau des caractéristiques :

4. Dessin des forces agissant sur l’ensemble E :
Calcul de la longueur des vecteurs forces :

� = = 12,5 mm.

PROBLÈMES DE SYNTHÈSE POUR PRÉPARER L’EXAMEN

1. Intensité de la force FA

→
: 

FA = soit .

2. Inventaire des forces qui agissent sur (1 ; 5 ; 6) :
FA

→
; F10/1

→
; F7/6

→
.

FA = 250 N
500
2

1

5 mm × 5
2

8

F6/pièce = 1200 N

100 × 36
3

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES 1

Nom de la force Point d’application Direction Sens Intensité

F
→
pièce/4 A 5 N

F
→
3/2 B 5 N
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3. Éléments de l’action de l’axe 10 :
Isolement de l’ensemble (1 ; 5 ; 6) Dynamique des forces qui agissent sur

l’ensemble (1 ; 5 ; 6)

4. Calcul de l’intensité de F10/1

→
:

250 N � 10 mm
F10/1 � 39 mm } F10/1 = soit .

5. Éléments de l’action de serrage exercée sur le tube :
Isolement du levier 4 Dynamique des forces qui agissent sur le levier 4

F9/4

→

F10/4

→

Fvis/4

→

1

3

2

0

F10/1

→
= 975 N250 × 39

10

FA

→

F10/1

→

F7/6

→

1

3

2

0

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES1
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6. Intensité de l’action de serrage FS

→
exercée sur le tube :

100 N � 4 mm
Fvis/4 � 38 mm } Fvis/4 = 

Fvis/4 = 950 N ⇒

1. Inventaire des forces qui agissent sur chaque masselotte 7 :
FG

→
; F22/7

→
; F9/7

→
.

2. Tableau des caractéristiques des forces qui agissent sur 7 :

3. Éléments des forces agissant sur 7 :

4. Dynamique des forces qui agissent sur chaque masselotte 7 :

5. Intensité de la force F9/7

→
exercée par la bague 9 :

1 N � 1 mm
F9/7 � 44 mm }

6. Intensité de la force F
→

supportée par l’arbre 8 :

F = F9/7 × 2 = 44 × 2 soit .

1. Inventaire des forces extérieures à l’ensemble E : F4/22

→
; F16/17

→
; F18/17

→
.

2. Tableau des caractéristiques des forces extérieures :

3

F = 88 N

F9/7 = 44 N

FG

→
F22/7

→

F9/7

→

1

32
0

2

FS = 950 N

100 × 38
4

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES 1

Nom de la force Point d’application Direction Sens Intensité

FG

→
G ?

F22/7

→
O ? ? ?

F9/7

→
B ? ?

Nom de la force Point d’application Direction Sens Intensité

F4/22

→
? ? ?

F16/17

→
?

F18/17

→
? ? ?
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3. Étude des conditions d’équilibre du support 17 :

Isolement du support 17 :

Dynamique des forces qui agissent sur le support 17 :

6. Calcul de l’intensité de F17/16

→
:

F16/17 = = 7,2 N ⇒

1. Éléments des actions agissant sur 2 :

2. Tableau des caractéristiques des actions :

4

F17/16 = 7,2 N
36 × 1

5

F18/17

→
F21/17

→

F16/17

→

1

32
0

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES1

Nom de la force Point d’application Direction Sens Intensité

FA

→
A 7400 N

FB

→
B ? ?

FC

→
C ? ?
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3. Dynamique des forces :

4. Calcul de l’intensité de FB

→
et FC

→
:

1 kN � 10 mm
FB = FC � 52 mm } FB = FC = 

FB = FC = 5,2 kN

52 × 1
10

FC

→

FB

→

FA

→

1

3

2

0

PROBLÈMES D’ÉQUILIBRE
D’UN SYSTÈME SOUMIS À PLUSIEURS FORCES 1


